

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Postán vagy Pécseltől küldve: EGÉSZ ÉVRE 3 frt — kr. FEL ÉVRE 2 „ 50 „ NEGYED ÉVRE 1 „ 25 „

PÉCSI FIGYELŐ.

HIRDETÉSEK ÁRA: Egy öt hasáboljait sor egyszeri megjelenésért 6 kr., 3-szorért 5 kr., 10-szorért 4 kr. fizetendő.

A felelős szerkesztő lakása: Ó-pósta-utca 16-ik szám. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: János-utca 8-ik szám.

Közelednek a választások.

(V.) A választási mozgalmak meggyökényben napról-napra nagyobb lendület nyernek, a készülődések erősen folynak, mert már csak rövid idő, pár hét választ el bennünket a nevezetes nagy naptól, melyen a választó polgárság alkotmányos jogát gyakorolja: a törvényhozó testületbe képviselőt választ.

Nagy jelentősége van e ténykedésnek, mert a hazs a nemzet sorsáról van szó.

Csak akkor lehet boldog a hazs, ha népei áthatva hazafias érzelmektől, szabadon s függetlenül gondolkozva oly zászló alá csoportosulnak, mely Magyarország nagyságának, a magyar nemzet dicsőségének kivívására buzdít, ha oly férfit ügyekeznek képviselőül megválasztani, a ki szívvel és lélekkel, őszinte szeretettel veszi kezébe a kibontott zászlót s teljes erejével törekszik azt diadalra juttatni.

Ez a zászló a függetlenségi és 48-as párt zászlója s aki ezt őszinte szívvel, igaz lélekkel s tiszta kézzel markolja meg, hogy magasan lobogtassa, az a mi emberünk, abban megbízhatunk, mert az — az igazi hazaszeretetet szent hitvallásának buzgó apostola.

Megelégedésünkre s nagy örömrünkre szolgál, hogy meggyökényben a függetlenségi és 48-as párt polgárai átérzve s átértve alkotmányos joguk fontosságát, elérkezettnek látták az időt s erkölcsi kötelességüknek tartották a megye több járásában a szervezkedést s megalakították az egységes és rendszerezett pártot, a mi által lehetővé tették, illetőleg a lehetőseget megkönyebbitették az egyöntetű, hathatós és legbiztosabban célra vezető működésre.

Ezt eslekedni nem csak jó, üdvös és hasznos, de egyszersmind szükséges is volt. Jól lehet egyik-másik választó körületben a függetlenségi és 48-as párt zászlójának győzelme az előző választások alkalmával szervezkedés nélkül is biztosítva volt; de ma, midőn az öt évre szóló képviselőválasztás előtt állunk, a kormány mindent elkövet, hogy a meghosszabbított időtartama hatalmát méginkább gyarapítsa; érezvén, hogy napjai meg vannak számlálva, minden áron hosszabítani törekszik uralkodását s így előre készen lehetünk rá, hogy a kormánypárt jelöltjei mellett napirenden lesznek az igények, vesztegetések, armány és erőszak.

Ezek ellen pedig egyedül a becsületesség tiszta fegyverével, nyílt sisakkal, üres zsebbel s a függetlenségi és 48-as párttól megszokott tisztelettel csak úgy biztosíthatja pártunk a harcz sikerét, ha tömör hadtestté csoportosulva, mint szervezett párt, vállt vállhoz vetve, száz meg száz testben egy szív s egy lélekkel lép a küzdelem terére.

A kormánypárt eddig még kevés kerületben állította föl jelöltjeit, de biztosra vehető, hogy csaknem minden választó kerületben fog jelöltet föllátni. Ezt a függetlenségi és 48-as pártnak meg kellett előzni a hol csak a talajt, időt és körülményeket alkalmasnak találta. Legkevésbé se higgyük, hogy a kormánypárt alszik, mert még jelölteket nem állított föl több helyen. A kormánypárt igen is működik nagy erőmegfeszítéssel, de tudnunk kell, a mint hogy tudjuk is, hogy a lelkiismeretellen s begombolozott politikuskok egy bizonyos ideig elrejtözve dolgoznak, aknamunkát végeznek s csak akkor emelkednek fölszínre, s csak akkor foglalnak állást, ha már az aknát megásták s a pokol-gép mozgásban van.

Csak hadd dolgozzanak; ismerjük a sötét lovagokat s bizunk az ősi erényben, bizunk a polgárság hazafiságában s becsületérzésében és hisszük, hogy ott a hol kibontotta pártunk a zászlót, győzelemre is juttatja, mert mint egyik koszorús dalnokunk oly jóslatszerűleg éneklé: még jönni fog, még jönni kell egy szebb időnek hazánkra, — mi azt hisszük, hogy az idő itt van, csak a nemzet megértse Géniusának hívó szótait.

Azért hát föl a zászlót, föl magasra, a szent hazafiai érzés lobogtassa: gyülekezzünk alá s a mult dicső emlékével, a jelen szilárd tetterjével s egy szebb jövő reményével lépünk sikra s a magyarok mindenható Istenének segédemével küzdjünk a győzelmű pálmáért, a mely reánk dicsőség s a nemzetre áldás leend.

Elemi csapások.

A halandó emberiség soha sem tudja mikor lefekszik, jót talál-e vagy rosszat mikorra felkel.

A várva várt tavasz megérkezett, de nem hozott annyi áldást, mint a mennyit mi óhajtottunk.

Sötét felhőket láttunk tornyosulni hazánknak azur kék egén, melyek ha leomlottak volna, nem tudjuk nem-e eltemetik drága hazánkat és vele együtt legedesebb reményeinket. Ez a háború rémes fellege volt.

A félelem képzelt volt. Hihetetlen, hogy azt a nemzetet, mely nemsokára egy ezred évet töltött a honnán rónán, hogy azt a nemzetet: ki a török tatár dúlásnak, és oly sok más ellenségnek ellent tudott állani, bármily ellenség — legyen az a hatalmas muszka — végképpen megrontsa. Nem is azért aggódtunk. Nem azért küldtünk főtisztosra Urhoz, mivel az ellenségtől féltünk volna, hanem hogy oltalmazza meg ezt, amit a béke olajjágának árnyékát alatt-e nemzet amnyi pusztító háború után arcának véres veritékével keservesen teremtett. S ime a tavasz beköszöntésével nem jött el a muszka, nem száguld paripája keresztül a kikeletnek, gondolta, hogy az iparkodásoknak a gyümölcsét érleli.

A fák rügyeit örömmel bontogatta ki a tavaszi szél, a virágok illatos árral töltik be a levegőt.

Ezelőtt két héttel még virult a természet; a vetés zöld volt. Mindenki, úr, paraszt, szegény, gazdag, egyaránt öült a kikeletnek, gondolta, hogy az iparkodásoknak a gyümölcsét érleli.

De rosra ébredtünk. A napokban az ország minden részéből szárazságról értesítések, arról, hogy a népek minden reményét elvette a száritó nap heve. A buzák megszávalva, a tavaszi vetemények kiégve, Mindnyájan elkeseredtünk. Vártuk, vártuk az esőt, nem, nem, és nem jött.

Már, már a jó teremtő megsajnálta bennünket, gyönyörű bárány felhőket tornyosított a láthatárra. Az esőt biztosra vettük. Vártuk, hogy a táviró erről hoz hírt, de — sajnos, megröndít csapásról kaptunk tudósítást. Hazánknak két nagy városát hamvasztotta hanuvá a pusztító tűzár, s több virágzó falut ronokba takart. Megdöbbenve vettük a hírt, vette az egész ország. Százak, ezrek, késégséve, a nyomor, a végtelenségnek néznek elibe.

A nép, ki a gyaúra szerfelett hűzlandó, szándékos gyújtogatókat keres. Nem számol soha az igazi okokkal. Népünk igen könnyen bánik a tüzzel, a tűz a civilizáció terjedésével mindig jobban, és jobban terjed, lévén sokkal több a gyülelony anyag, ugymint: gyufa, petroleum stb. Azonban ezel nem állarányban nálunk a tűzrendészetnek fejlődése. Az építkezések és a nyomorúság, sok, de nagyon sok benne a gyülelony anyag, és így ha a tűz kiűt, opannatul terjed.

Az építkezési rendészetünk nincs, a szabály az, hogy az utca egyenes legyen, hogy hátul a kertben mi történik, azzal számoljon a jó teremtő. A tűzrendészet is rossz lábon áll, a megyének komdós jó urai nem törődnek vele, a tüzoltó egyletek a szükséghez képest igen kis számmal. Ha van is valahol tüzoltó egylet, nyomorult felszereléssel rendelkezik. Legtöbb községnak még ma is, régi divatu ócska feckendője van, és ez is úgy el van hanyagolva, hogy tűz esetén abszolút nem használható. Pedig a magyar ipar már ezt is tökéletesen szolgált. Így pl. Valsér Ferenczél Budapestben igen olcsón és részletfizetésre is lehet kapni s vízpiszkát és ehhez szükséges felszerelést.

A tűzbiztosság is ország-szerte rossz lábon áll, dacára annak, hogy a biztosítás különösen a nád és zsuppal fedett vidéki házakra igen elkelne.

A statisztikai adatok azt mutatják, hogy az idén nagyobb számmal történek a tűz esetek. Ez int arra bennünket hogy legyünk óvatossabbak. — A vidéknek urai, alispánok, szolgabírák, bírtokosok vessék össze vállait; s tegyenek a mit lehet a szegény nép vagyonbiztonságának érdekében.

Most azonban midőn már a megröndít katasztrófa megtörtént, ne keressünk annak további okát. A szerencsétlen áldozatok sorsán legelőször enyhítse a gyors segítség. Ne vadozjunk gondatlanságról honfirtásainkat, kik vagyunknak megcsendesedett romjain keseregnek, de ha tudjuk enyhítsük bajukat.

Tekintsünk el mindentől, és ne lebegjen más szemünk előtt, mint tönkrejuttott testvéreinknek tehetségünkhöz képest segíteni. Tegyük ezt magánosok.

De enyhítse az állam is a katasztrófa által előidézett nyomort, és nyújtsa melegengető kezét fiai felé. Hiszük hogy ez irányban az illetékes miniszterium meg fog tenni mindent, és a szerencsétleneket támogatni fogja.

Oh egek! oltalmaztatok meg e sokat zaklatott hont a további csapásoktól!

Almás Gyula.

A jogakadémiai ifjuság fölirata.

Melyen tiszteit képviselőház!

Hazánk összes magyar ifjuságára levelelőg hatott a m. kir. honvédelmi miniszter úrnak azon válasza, melyet a budapesti testvér együletnek küldöttének adott, mellyel azon hazafias mozgalomnak chajtott véget vetni, mely mindnyájunkat, kik a közös hadsereg köteleibe tartozunk, s kik a német nyelv ismeretével nem bírnak, legelőször egyszersmind jogos óhaját ezeltá, t. i. magyar ezredeinkben a magyar nyelvnek a közös hadseregbeli tartalékos tiszti vizsgálaton való alkalmazásának kivívását.

Levegőzöl hatót reánk, mert a német nyelv s szellem uralmának hatását a közös hadsereg magyar ezredeinél szomorán kell tapasztalunk.

Sokan vannak köztünk, kik a német nyelv ismeretével nem bírnak, a legalacsonyabb katonai rangfokozatban kénytelenek szolgálni, holott képességük s műveltségük alapján a tiszti rangra jogos igényt tarthatnának s kik egyedül azért kénytelenek a tiszti kardtöböt nélkülözni, mert e s a k magyarlul tudnak.

Sokan vagyunk, kik szolgálatunkat a közös hadseregben reménytelenül vagyunk kénytelenek megkezdni, mert lehetetlen hogy a magyar önkényes rövid egy év alatt mind szolgálati kötelezettségének kellőlő megfelelhessen, mind az előtte vagy teljesen ismeretlen, vagy általa alig bírt német nyelvet annyira elsajátíthassa, hogy azon nyelven végezze előtanulmányait, a tiszti vizsgálatot idegen nyelven sikeresen leteshesse.

Igy kedv és ambíció nélkül azon tudat-

ban kell a szolgálatot megkezdenuk, hogy a tiszti rangot, melyet képességeinkhez mérve megérdemelnék, s melyet a magyar nyelvnek a tiszti vizsgálaton való alkalmazása esetén biztosan kivívunk, most a német nyelv nélkülözése folytán elnyernünk lehetetlen.

A magyar nyelvnek a közös hadseregbeli tiszti vizsgán való alkalmazása tekintetében jogos az alap, melyen állunk.

Az 1867. XII. t. cz. 11. §-a nem szól es. és kir. hadseregről, hanem egyedül a magyar hadseregről, mely az összes hadsereg kiegészítő része.

Hogyha tehát ezen az alapon jogunk volna magyar hadsereget követelni is, mindenesetre méltánylando azon óhajunk és kérésünk, hogy míg eljön az idő, melyben Magyarország a dualizmusban elfoglalt állásának megfelelő önálló magyar hadsereggel fog rendelkezni, addig legalább a magyar ezredeinkben ne legyen német a szellem és német a nyelv, hanem magyar szellemek és a magyar nyelvnek uralma biztosítsassék.

Hogy kérelmünk gyakorlatilag is kivihető, bizonyítja a horvát honvédség, mely jöllehet a magyar honvédség kiegészítő része, szolgálati nyelvül nem a magyart, hanem a horvátot használja.

Magyarország törvényhozása megengedi egy tartománynak a horvát nyelv használatát; jogosan követelhetjük mi, mint Auszriával egyenjogú fél, hogy ne idegen nyelv erőltessék reánk, hanem ezredeinkben magyar nyelven hangozzék a parancsszó.

Melyen tiszteit képviselőház, jelen kérvényünkkel a budapesti testvér együletnek által a magyar Országgyűlés melyen tiszteit képviselő házhoz, a közös hadsereg magyar ezredeiben a magyar állam nyelvének érvényre emelése iránt benyújtott kérvényéhez csatlakozva, s azt indoklásával együtt részünkről is elfogadva; azon alázatos kéréssel bátorodunk a melyen tiszteit képviselőházhoz járulni, hogy együttes kérelmünket felkarolja, a magyar ifjuság érdekében odahatni kegyeskedjék, hogy a közös hadsereg magyar ezredeinél a magyar nyelv teljes érvényébe helyeztessék.

Kiváló tisztelettel maradunk a melyen tiszteit képviselőház alázatos szolgái, a pécsi jogakadémia polgárai.

Vidéki levelezés.

A kálomista papokat ujára csavarja.

E lapok olvasói még jól emlékezhetnek az s-i főszerkesztőnek pár évvel ez előtt közöndmásra hozott ama túlélőző dícsőkedésére, hogy ő a kálvinista papokat ujára csavarja. Enyilatkozaton nincs mit esodálkozni avagy sajnálkozni. — Ebtövís a „falu jegyzője” regényben, maga megokálja azt a hatáskört, de egy uttal el is szörnyűködik azon korláiban hatalmaskodás fölött, melylyel az ő „Nyuzt főbírója” rendelkezik. Ezen rem lehet hát megütközni azon, ha — az ilyen Nyuzt-féle kvalitások vad dühvel, bentési hűdegyvél, minden erőlködés nélkül, de arról kevesebb bölcseséggel — azon együgyű napzsámóait az Urnak ujjaira igyekeznek felszavarni —

TÁRCZA.

Páris ég veled!

(Beranger.)

Hitt Páris: „Jöszte vissza újra, Hadd halljuk, hogy szól éneked? Mit élsz oly messze, félrebujva? Hisz úgy majd elejtetnek!” S szóltam: De már csak itten élek, Nevem ne tudja senki bár, Páris nekem nagyságot élvét S ezüstöt haszaltalan kínál, Itt szól a viszhang csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

Mit szóltok hozzá kis madárkák Telen kiket táplálgatok: Csak ezt: Ne hadd falunk határát, — Párisban von-e hajnalod? Pilládat az nyitja meg, És csacska pinty, az ág bogán — Mi lettünk tárgya énekednek, S dalunk is néked szól csupán. S a viszhang sirja csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

Mit szóltok hozzá kis virágok, Miket he sokszor öntözök? — Nézd arcodon a sűrű ránczat — A szerelemből már elég! Most új a multnak emlékéből S ajándékunk vígan fogad. Ma sajna! már haját fehérül S reményt csupán csak kérted ad! És szól a viszhang csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

S mit szól vajjon a röpke hullám, Mely házam mellett elsuhan? — A hír, a kincs egy percznek múltán Eltűnhetik miként magam. S ha vágyok néha glóriára, Nézd mily szépségylyel foly a hab. Ha megdagadt a viznek árja, Legottan jóval piszkosabb! És szól a viszhang csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

Mit szólsz te, melyet vén koromba Plántálni mertem, kis liget? — Ahoz kinek rám annyi gondja, Hálás leendek elhígyjed! Ha más bajától földre verve Faim közé visz majd utad: Hogy irt találhass mély keszerve, Mind, mind az égfél mutat. És szól a viszhang csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

Madár, virág, hullám s te berkem, Am jól van... Páris ég veled! Itt mulat együgyűen lelkeim, Majd fón csapong a föld felé. Mi kell nekem? ki kezem áldja, Egy pár szegény, egy kis falomb, S ha jó a létnek hosszú álma A temetőn egy néma domb. Csak mondjad viszhang csendesen: Oh el ne menj! Oh el ne menj!

A kis kasszirosnó.

Laczi és Károly a törzsvendégek mint rendezen, ma is együtt ütök-veik azt a szegény tekeasztalt. Folyik nagyban a carambol-partie, erősen számolják a nume-

rakat, — szegény teke asztal, ha hat lába nem volna, bizonyosan meggönyvedne a keserves sóhajásokban — ha jó megy, hát úgy két óra alatt épen megcsinálják a harminezat.

— Nézd te Károly annak a kasszirosnónek hogy csapják a szélet; hol egyik, hol másik; pedig már nem igen jó falat. Eszembe jut, mikor még én is annak a betegségnak voltam bolondja? — Hát te is voltál már szerelme valammi kasszirosnó? — Egész fülig; hanem ha nem untat, hát elmondom.

— No jó, három megálj, még egy ziezecer, akkor ki lesz a partie... Igy ni! Tehát most ülünk oda a szeglet asztalhoz, és regdel el szerelmi kalandodat. — Magadról is tudhatod — így kezdé elbeszélést Györgyi Laczi barátunk, — hogy a fiatalag mosolygóni is tud, ha be kell is vallania, hogy hiába szeretett egy női szívet, és az a szív hideg maradt iránta akár egy jég darab. Nincs ebben semmi szégyelni való.

Én szerintem csak ifjusági erény szeretni és térdet hajtani egy szép hölgy előtt, bárha nincs is kilátás győzelemre. A város piacznán állott egy szép kávéház, ahol egy még szebb kis leányka szokta volt parányi kis kacsójával a még parányibb adag fehér czukrot elkészíteni az ember „feketéjébe.” Juliskának hívták őt a reades vendégek, „Mucuskának” és „Pipuskának” pedig a heves vértü fiatal és az „ifju szívű” öreg urak; a miért ő nem haragudott, csak épen ajkaival mosolyogva piezi kis kezében lévő

plajbászszal oda koppintva a merész vendég körmeire, aki talán azt hitte, hogy mikor ő — szivességből — egy darab czukorkával több czukrot ad a kávéjába, akkor ő mindjárt esókkal tartozik. Jó is lett volna!

Helyre egy kis leány volt is ám az élte tavaszában lévő kasszirosnó. Elöl szépen befodorított szőke haja jól állott örökké mosolygó rózsza piros arczához, mely felett mint két karbunkulus gyémánt ragyogtak koromfekete szemei. Mióta én Juliskát megláttam, mindennap látogatója lettem a kávéháznak, ahol csakis az ő anygali mosolya mellett tudtam valahogyan lenyomkodni a cikóriás kávé.

Két óratól negyig rendszeren restaneziába tettem a hivatalos órákat, csakhogy annak a gyönyörű kis jószágnak udvarolhassak. Valamint a rózsát meg kell érdemelni azáltal, hogy a tiskékkal megszurjatjuk kezünket; ugy nekem sem lehetett ám olyan könnyen a kis „Muczuska” szívét meghódítanom.

Juliska rózsái mellett tüske, szálka, gerenda, aki szinte azt az „Északarki expedíció nehézségei”-vel megegyező nemesezt tüzte ki magának t. i. hogy majd ő szakítja le a rózsát... Igy tehát különösen háran voltunk Juliskának a holygói. Forgolódunk körülötte mint nap körül, a többi udvarló az csak olyan másod, harmadrendű planeta volt. A kasszirosleányka válogathatott is hármunk közül. Én voltam a heves, Koltay Miklós a mérsékelt és Tóth Bertalan úr a csendes vérmérsékletű udvarlója. Ha angolnak születte volna, hát talán én is bírna a kellő hűdegyvél zöld ágra jutottam volna; míg így a két „mérsékelt” és „csendes” vetélytársak mindig előbbre jártak.

Jöllehet én ácsorogtam legtöbbit és legtovább a kassza előtt és a világ is én rólam beszélt legtöbbit. Tovább folytak a napok és az udvarlások; de természetesen minden eredmény nélkül.

A kis Juliskát rendszeren a szokott időben meglátogattuk, én is, Tóth ur is, Koltay ur is, ki azonban látszólag még is legtöbbit élvezett a látogatásokból, mert hát néha-néha még is csak lopott egy-egy esókot. A mire Tóth ur és én soha még csak nem is mertünk gondolni sem; csak sóhajtottunk mint egy szemlalon.

Már kezdtem magam bele élni abba a gondolatba, hogy ezt az ünnepe való rózsát ott hagyom, mert utóbb még a kis ujjam is oda ég csupa szerelemből; előbb azonban megkísérlem még az utolsó „sturm”-ot. Felöltözöktem tehát ünnepi ruhamba, felkötöttem a legszebb nyakkendőmet és bele szuram a leg „echt”-ebb gyémánt tűmet; hogy lássa a kis hamis, miszerint nem csak a Koltay úrnak hanem nekem is van; „kihuztam” a bajszomat és megálltam a tükröm előtt és egész részre hajlatlansággal bíralat alá vettem magamat.

Orromat, számat és fületem a helyükön levőknek találván, azon tántoríthatlanul komoly szándékkal nyitottam be, tehát a kávéháza, miszerint Juliskának be fogom vallani határtalan szerelmemet, „most vagy soha.” Szerencsés vetélytársaimat, szerencsére nem találtam ott. — Juliska kisasszony meghallgat engem? — kezdém beszédemet. — En tovább nem várhatok... fontos nyilatkozatot kell tennem... Én — — házasodni akarok.



a zenekar elutazik, vasárnap és szerdán a Bedo-pénteken pedig az Europa-kávéházban mulattatja a közönséget.

A tüüzoltóság újraszervezése befejezést nyert s most már a csapatok rendszeres betanítására kerül a sor. E végül Grossmann Sándor a budapesti önkényes tüüzoltóság első szakas-parancsnoka csütörtökön Pécsre érkezett és hat hétig itt tartózkodik, hogy az alapos oktatást apjon a tüüzoltás rendszeréből, a miert is mindazok, akik a „pécsi tüüzoltó egyesület” tagjaiként jelentkeztek, ez úton is fölrhivatnak, holnap, vasárnap délután 2 óráig a tornacsarnokban való megjelenésre. Még füstölögnek Nagy-Károly, Eperjes és Torozók rojmai! — A z s o l n a y-téle majolika gyárban a személyzet szintén alakított tüüzoltóságot, és egyelőre 40—50 ember fog beugykolatolni s vezető parancsnokul fölkérték Selényi Antal városi tüüzoltóegylet.

Választási mozgalom. Lapunk 19-ik számában említettük, hogy Szilágyi Dező jövára a dárjai kerületben Perczel Béni szagabiró visszalépett a jelöltségtől. Ma már a viszonyok változtak szenvedtek. Most Szilágyi Dező mondott le e kerületben a jelöltségtől s Perczel Béni pedig immár föllépett. Perczel a szabadlevél-part ívme. Ellenjellejtje Szendrey Gerzson függetlenségi-antiszemita. — A szentlőrinczi kerületben új. Jeszenszky Ferencnek, a kerület függetlenségi pártu jelenlegi képviselőjének is lesz ellenjellejtje, még pedig szintén függetlenségi-antiszemita: Ladányi, Somogygyeői földbirtokos személyében.

Magyar francia biztosító részvény társaság. A helybeli fiók szervezése czéljából, a társaságnak igazgatósági fohivataltalona Rónay Mór kirügkben idözök s amint értesülünk a föügynökség vezetésével K i n d l József a kölc s ö n s e g é l y z ő e g y l e t igazgatója bizott meg.

Kirabolt csapló. Rablók törtek be e hónap 10-én virradóra a V a i s z l ő t ő l tőrlányira eső „Világközepes esárdá”-ba s elvitték hatvan forintnyi készpénzt, egy öltözött ruhát és hat vég vásznat, melyet a csaplóknak maga font és szőtt. Az országút felé néző ablakot kifeszítették s azon urgráltak be a esárdába. Mint leveleznök írja, a kárvallott maga nyomozta ki a tolvajokat s meg is kerítette egy részét az elrabolt vászonnak. A vászról és szent-lőrinczi esendörök ellen panaszt tett, mert nem akarták házkutatást tartani a gyanus embereknél, a kiknek büntösségtét ő ki is derítette.

Lapunk mai számához mellékelve veszik t, olvasónk Schönwald Imre fiatal, tőrökű s ügyes ökszerész körlevélt, melyet olvasónk figyelmebe ajánlunk.

Irodalom.

Káprázatok cím alatt megjelent Juszt Zsigmond új egy költ. oldalra terjedő „Tadéium vitae”. „Féher lélek” az „első hangulat”, az a kereszt utak” című elbeszélést megmagban foglalta. M. Kiadta B. Pesten: a Pallás irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

Legújabb levezető önyvéd és házi titkár. Irta: Kaszai Adolf. Ezen minden háznál nélkülözhetetlen művet, mely helytartókat nyújtja: az okiratoknak, kötelevények, nyugtaknak, végrendeleteknek, tudósítványok, váltók, folyamodványoknak s mely a közelben előforduló levelek, meghívások, ajánlatok és kereskedő körlevelek szerkesztésére-erre tanit, melegen ajánljuk. Megrendelhető Budapestben, Lampel Robert könyvtárában. Ár a levele 80 kr., kötet 1 frt.

Képes folyóirat” 10-ik száma a következők érdekes tartalommal jelent meg: Utazás ismeretlen állomás felé (Vége) Herkulesfordulónál. — Torozók. — Magyar lakály magyar árt. Hermann Ottó. I. Koszgyh Károly. — Dáki-élet. (Költevény Reviczky Gyulától) Falb Rudolf. — Két asszony miniszter: (Depretis és Crisp). Ras Alulak és talarkora. — A czar palotá. — Schnabele elfogatása.

Virágakadás az iparszarnokban. (Törvén az ország. magyar kertész-egylet által kiállított.) — Egyesleg. — A hód. Robur. Verna Gyula regénye, fordította Huszár Imre. Női munka és divat. Divat és nagyváltás. — Irodalmi es művészet. — Sakkjáték. — Rajzok. Régiöl-szekely és kalotaszegi bokál. ok, tányörök, talak és szótészek. (Mellicke). — A megháidai pályaudvar — Herkulesforduló az elterében a Tatarcsy-villával. — Torozókaiak. — Leányk. Torozók közelében. — Torozók. — A Székelyk. Torozók felöl. — Székelyk. — Magyar bokályok és talak. — Koszgyh Károly. — Koszgyh Károly kiadványai. — Falb Rudolf. — Depretis kormányának és külügyminiszter. — Crisp helyügyminiszter. — Res Alulak, a saati-i győző és kőrnözete. — Az Anicek-ovkajlatá Szent-Pérvárt. — Gacsina. — Schnabele Vilmos. — A német sztanunk állapontja. — Hirplaudostok és nezők a francia határánál azon a helyen, hol az elfogatás történt. — Schnabele elfogatása. — Virágakadás az iparszarnokban című czikkhez 7 kép. — Verna Gyula A hódító Robur szímu regényéhez 3 kép. — Női munka és divat című rovathoz 3 kép. — Könyh levele László Karolyhoz. — Képes folyóiratnak nagy nevedről alakban felhavi füzetekben jelenik meg s tartalmazza a „Vasárnapi Újság” megfelelő számaiknak, az időhoz kötött érreki rovatok kivételével összes költevényeit és képeit nyolcz íven (64 lapon). Ez által lehetővé válik, hogy a közönség egészen tisztán és a postai szállítás miatt szükségessé váló torcs elküldésével teljesen kezezhöz a „Vasárnapi Újság” marandandó érreki költevényeit s azok megörzöve, évek folyamán díszes könyvtárt gyűjtöessen a tetszőleg áll füzetekből. Képes folyóiratnak a legjelesebb hazai írókat és művészeket számitja dolgozóztársai közé, s e mellett a külföldi irodalom feltűnőbb terekeit is megismerteti közönségel. Jelen évfolyamában jelesebb hazai művészek által illusztrált elbeszéléseket közöl Jókai Mórtól, Mikszáth Kálmántól, Baksay Sándortól, Gyarmathy Zsigánódtól, P. Szatmáry Károlytól, Kaszár Emilóttól, s kiűl Verna Gyulának, a magyar közönség előtt is oly kedvelt írónak legújabb regényét „A hódító Robur” czímmel, minden számban két-három képpel. Képes folyóiratnak mint családi körben kiterjeszkedik a női munkakörre és divatra is s így című rovatában a női munka körébe, a háztartásra, a házbereendezésre, kézi munkára, íparra stb. tartozó költevényeken kívül a divat terén fölmérőre is a jó ízlést és a szép öltözék értéket fejlesztő jelenségeket ismertet, különösen tekintettel a hazai íparra. Képes Folyóiratunknak két heti időközben nyolcz íven, díszes borítékban megjelenő s a szövegbe nyomott képpel, valamint mellékletekkel illusztrált füzeteit előfizetés útján is megrendelhetők és pedig egész évre 24 szám 7 frt 20 krélt fél évre 12 szám 3 frt 60 krélt, egyévtől 6 szám 1 frt 50 krélt. Egy füzeteknek melyek minden hazai könyvkereskedés útján megkaphatók, ára 30 krajczár. Az eddigi füzetek 30 krajczárjával postálat is megrendelhetők. Kiadótalajdonos: Franklín-Társulat, m. irod. intézet és könyvnyomda. Budapest, egyetem-téza 4.

Csarnok.

A parasztság adótere 300 év előtt. Három urnak szolgált a multban a parasztság: a földes urnak, az államnak és az egyháznak. — Amint aratásával és szüretelésével végzett, elvitte gabonájának és a

borának a kilenczedik részét a földes urnak, tizedik része a püspöknek járt. Kezdetben úgy volt, hogy rangkülönbség nélkül mindenki fizette a dézsmát; mert azt István törvénye szörl szöra akképen hangzik: „A kinek az Isten tized ad, ez adjon tizedet az Istennek” illetőleg az egyháznak. Csak-hogy rövid idő alatt a nemesek fölszabadiották magukat a dézéma fizetésé alól s az egyedül a parasztságra hárult.

Ez eker nem volt oly nyomasztó, ha a püspök a saját embeivel szedett, mert a püspök, kinek hivatása az emberszeretet magasztos ígét hirdetni, mindenesetre kiméletebb volt, mint a bérli. Tudni kell, hogy a püspökök megakarván menekedni a sok vesződségtől, melylyel a természetben kijáró dézéma elszállítása és eladása össeve volt kövte, bérbe adogatták a dézsmát s ezek a bérliök aztán kíméletlen nem ismerve zsarolták és zaklatták az embereket. Dézsmát fizettek nemcsak azok a parasztok, akik maguk számára művelték a földet, hanem azok is, akik aratás idejére máshoz szögzöttek; ezek kereménység tized-részét tartoztak dézéma fejében adni.

Ebben az időben támadtak a protestánsok hitfelekezett, noha ezeknek külön lelkészeik voltak, kikről gondoskodni költelességük volt, a püspöki dézsmát még sem engedték el nekik. De mindezeknél sokkal nyomasztóbbak voltak a földesur járandóságai. A föld termékeinek kilenczed részén kívül — melyet előbb említett — kapott ö minden egyes paraszttól évenként 12 csirkét, továbbá pünkösdre egy libát, Márton-napjára egy ludat, s minden tíz paraszttól együtt karácsonyra egy malacot.

Ezenkívül fizetett még neki minden 60 paraszttól évenként egy akkori forintot. Csak-hogy 1 frt háromszáz évvel emek előtte sokkal többet ért mint most; így például egy téhen borjostul együtt 6 frtrét volt kapható, 1 köböl buza-liszt 20 krétt, 1 font husz 2 krétt.

Továbbá ha a földesur családjaibeli közül valamelyiknek menyegzője volt, vagy ha pappá felszenteltetett, akkor kötelesek voltak a parasztok az ünnepély költegéhez hozzájárulni; valamint it a földesur ellenesség fogságába esett, szintén kellett annak kiváltására pénzt adniok.

Együttal a földesur számára robotot is végeztek, de annak tartama nem volt állandó. Egy ideig évenként 52 napig, később 40 napig tartott. Meg egyébként is voltak a földesurnak jövedelmei. Az övé volt a koscsma és mézsárszék joga, továbbá ha a parasztt bort adott el, akkor urának jogába állott azt mondani, hogy nem engedi elszállítani, és megtarthatta a maga számára. A törvény értelmében nygami köteles lett volna ilyen esetkor a kellő árát megfizetni, csak-hogy gyakran és sokan nem tették azt.

Parasztnak sem halászása, sem vadászása, sem madarászása nem volt szabad. E tilalom az 1504. esztendőben adottt ki s érdekes olvasni, hogy ezt mivel indokolták az országgyűlésen. Ugyanis azt mondták, hogy a kik izűk, azok elhanyagolják mezei munkájukat; már pedig ha a parasztnak kevesebbet termelt, akkor a földesurnak jóll kilenczed is kevesebb lett.

Politikai joga a parasztnak semmi sem volt; teljesen földesurnak volt alárendelve, aki még birói hatalommal is bírt föllítte, azt kivűle más nem is ítelhetett az ő parasztság föllött. Büntetlen kapott paraszttól: gyilkost, gyujtogatót és házasságtörőt halálra is ítelhethe ki is véghezette.

(Vége köv.)

Közgazdaság.

Magyar gazdák jégbiztosítási szövegsége.

Napról napra jobban szaporodik azok száma, kik a jégbiztosítási szövegsége lépnek, dacára az idegen versenytársaságok erőlködeineik, kik tarka papírra nyomottat körleveleken hirdetik, hogy a szövegség halva születtett gyermekek tekintendő s létre jönni nem fog. A magyar gazdák közönség józan fölfogásán nem tudnak a társasági diadalmaszkodni s gazdák már rég meggyöződték arról, hogy az idegen társaságok törekvéseikkel csak veszélyeztetett érdekeik övását célozzák. Hiába is kürtölké tehát az idegen társaságok, hogy a magyar gazdák sorsát szívűkök horadják, s azokat megkárosíts és veszteség ellen védeni akarják; nem egyéb ez üres frázisnál, melyet annál kevésbé lehet komolyan venni, mivel ezen társaságoknak a legdrégebb önérdéktől vezérelt törekvései általánosan ösmeretesek.

A mai nyomasztó viszonyok között hazafiás költelessége tehát mindenkinek teljes erővel oia hatni, hogy azon esatörnők, melyek az ország érrejt és vagyonát a külföldre vezetik; betenessenek és a mi pénzszegény s annyij bajokkal küzködő nemzetünk java minden kitelhető módon előmozdittassék.

A külföld terményeinket, márhanékat, lisztünköt magas bevételi vámok által igyekszük területtéről kisorítani; de pénzűnkre nem vetnek vámot; azt mindenütt szivesen látják. Fizessünk hasonlóan hasonlóval és teuretsűnk mi is vámot! Legyen hazafiás költelességünk minden eszköz fölhasználásával pénzűnk kiavandorlását megátólni, megmenteni a mit még megmenteni lehet. Ne is bízzuk azért verjétekkel szerzett pénzűnköt idegen biztosító társaságokra, míg a magyar gazdák jégbiztosítási szövegségében egy oly hazai intézményt bírnok, melynek nyeresége nem jut külföldre, hanem kizárólag gazdáink javára marad, s mely a földnek úgy szölván visszaadja a tőle nyert erőt. Hasonló fellogás vezérelte Hontmege gazdasági egyesületét is, mely az országos gazdasági egyesület ide vágó határozatát bevárva e kérdés föllött a napokban tanácskozott, s noha az idegen társaságok legkipróbáltabb közegeket küldték ki e gyűlésre, kik minden követ megmozgattak, hogy a hontmegei gazdasági egyesületnek a jég-

szövegségbe való belépését megkülsítsék, még is az üdvösebbnek látta az idegen társaságoknak pillanatnyilag nevettség öleső díj-szabását figyelembe sem venni s fennt jelzett fölfogását érvenyre emelvén, azt határozta, hogy az egylet a jégszövegségbe való belépést tagjainak a legmelegebben ajánlja, és hatáskörében minden elfog kövmetni, hogy a szövegség érdekei lehetőleg előmozdittassanak.

Mezőgazdaságunk fejlődése.

A magyar mezőgazdaság, dacára, hogy ös időköt fogva az ország legfőbb szükségleteit és jövedelmét az anyaföld szögáltatta, csak nehezen tudott a fejlődés stadiumáig eljutni. Amerika és Anglia, mely a mezőgazdaság gyakorlati munkájával kevesebb idő öa foglalkozik mint mi, a föld művelését öleogéit eszközök találmánya terén mégis messze tulszárnyalt bennűnköt.

Nem az angol nagyobb mezőgazdasági gézgépek és egyéb kombinált eszközök föltalálása és előállítására akarok rámutatni, mert hisz az a géppar rohamos fejlődésének következtében eredménye, csak egyszerűen azt akarom vitatni, hogy a csekélyebb és egyszerűbb találmányok terén is, mennyire tulszárnyalt bennűnköt, mint agrikulturnál a külföld.

Hazafiáságunk tiltja azonban, hogy a dícsőséggé palmáztik egészen átengedjük akár az angol, akár a német mezőgazdaságunk. Jól tudhatja azt a külföld is, hogy a magyar találmányokat azelőtt íthton patentirozni tudtuk is, de értékesíteni nem voltunk képesek; s így a patentot is meg az értékesítésre való „jó szándékot” is külföldre voltunk kényyszerítve vinni. Ez az oka aztán annak, hogy a mi találmányaink statisztikája szintén a külföld dícsőségeire lett ölkönyvelve.

E hó első napjaiban Hatvanban megtartott nemzetközi ekeversenyben hó alkalmunk volt gazdasági kulturánk legújabb vívmányait működésükben is megkísérülni. A magyar találmányok közül igazán bámulatra ragadtott bennűnköt Mokry István temesvári földbirtokos szabadalmazott kézi kapáló ekeje, Mann Károly szab. új szalmafontó gépjé és Wainz Mihály kőzalfalvai földbirtokos kombinált ekeje.

A Mokry-féle kézi kapáló eke csak sorvetészekben alkalmazható, akár gabona, akár répa, kukorica stb. föltörésére. Az eke taléskas emberje, s könnyen kezelhető. Az eket az embert taléskas módra tolja maga előtt, csak arra kell figyelni, hogy az eke öle illesztett forgókerék mindig a sor között maradjon. A megkapált buza 20%—30%-al emeli a termést. A kézi kapáló eke a mezőgazdaságban, a mű és konyha kertészetben nagyon ölünyösen használható. A találmány ölünyös változásokat fog előidézni a természetben. Sokkal rövidebbre van szabva ez eke kerete, semhogy az eke szerkezetét és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszöbb jövöt jósolta az új találmányok, a melyet Fehér Miklós gépgyáros gyárában 15 frtrét már is meg lehet rendelni. A vasszerkezetű kézi kapáló eket Benedek Lajos és gyakorlati hasznát itt szörl szöra leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Szecheny gróf földművelési miniszter maga is a legszö

